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vást ad, étetkedvet varázsel belénk, munkát nyújt és he- 
myeret biztosít nekünk. 

ogy ezt a Bokenmat és kia omssot sikerült elér- 
münk, a nemzeti lélek egyete ösztönös srlenálem ki- 
vül azoknak a magyar vértanuknak kasr akik a 
dobb és szebb új magyar jövőért életüket nta Gróf 
Tieza Iatván, a bolsevista forradalom első magyar vér- 
tanuja a nagy államférfi, sok küzdelmet vivott életé- 

MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
Az erdélyi részek vendégforgaimi feladalai 

A Keletmagyarországi és Erdélyrészi Fürdők 
Szövetségének marosvásárhelyi központja rendkivul 
tigyelemreméltó összefoglalót állított össze mind- 
azokról az indokolt kivánságokról, amelyek a haza- 
tért erdélyi részek vendégforgalmi intézményei, fürdő 
és üdülőhelyei, továbbá azok felszerelései és iemerte- 
tései iránt az elmult fürdőidény folyamán megnyilat- 
kozott. A Fürdőszövetség nagy körültekintéssel állí- 
totta fel a nagyközönség, a sajtó és az egyes közüle 

tek részéről fölmerült kivánságokat, azzal a kimondott 

eéllal, hogy a jövő évi erdélyrészi fürdőidényadta ren- 
delkezésére álló idő alatt az indokolt kivánságoknak 

megfelelőleg szervezhessék át. A Fürdők Szövetsége 
tevékeny vezetőségének összefoglalóját eljuttatta az 
Erdélyrészi Gazdasági Tanácshoz tanulmányozás és 
további eljárás céljából. A Tanács Béldi Kálmán gróf 
elnökletével tartott legutóbbi ülésén tüzetesen foglal- 

hkozott a Fürdőszövetség megállapításaival, amelyek 
közül a sajtóban már ismertetett tényeken kívül, je- 

lhoentőségüknek megfelelőleg az alábbi kivánságokat 

emelhetjük ki: 
Az összeköttetés szempontjából az erdélyrészi 

vendégforgalom kivánatosnak tartja, hogy az állam- 
vasut a helyjegyek kiadását Szeretfalváról Buda- 
pestre is rendszeresítse. Kivánatos, hogy a forgalmas 
palyaudvarokon a gyümöles és frissítő italok, vala- 
mint a levelezőlapok árúsítása megszerveztessék. Az 
alső idényben sokhelyütt hiányoztak az állomási ruha: 
tárak, továbbá a telefonösszeköttetések is a vasutállo- 
más és a helyi telefonszolgálat között. A társasgép- 
kocsi-járatok személyzete számára vendégforgalmi 
érdek, hogy a télen tanfolyamokat szervezzenek egy- 
felől az utasokkal való előzékeny bánásmódról, más- 
Telől pedig azoknak a vidékeknek tudnivalóiról, ame- 
lyeken át az állandó járatok kocsijai közlekednek E 
vonalak állomásainak megjelölése is hiányos, a leg- 

vezdetlegesebb mellékfelszerelésekkel sem rendelkez- 
mek. A székelyföldi vasuti fővonal étk ezőkoesijait pe- 

dig kivánatos, hogy kellő mennyiségű frissitőkkel és- 

tözelákfélékkel lássák el. 
tA székelyfőldi városok saját vendégforgalmi ér- 

dekeit szolgálják a jövő nyári idényben, ha az utasok 
dlájókoztatására többnyelvű tájékoztató térképvázlato- 

hat adnának ki városukról és megtekintésre érdemes 
környékükről. A szállók, kávébázak, vendéglök és euk- 
rászdák korszerűsítésén kívül szükség van az árak ki- 

forgalmas erdélyrészi szállodában szervezte me 

megkivánt további intézkedések rendjét a szól 

ben, hazája javára, nemzete fialval is, de vértanusá, 
óriássá nőtt a magyar mermaat szemében s a nemmet 
nelme végiz ama magyok köznét cznmákát a me emlegetni 
akik az új Európa Magy gát rs- és s 
korduló keresztútjánál osrtam nuh allukhal endlte 
megérdemelt szebb és boldogabb jövendő felé. 

P. Jánossy Bél 
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írásának, a tisztaságnak és a szükséges mellékhei mm 
ségek felszerelésének szigorú ellenőrzésére is. A 
nács a fizetővendég intézmény megszervezésére m 
megtette eredménnyel kecsegtető lépéseit, továbbá 

helységek közötti alkalmi személyautó-forgalom 
irányos rendszerét is. Az előbbi célkitűzés megvalo 

tását az erdélyi városok területén az Országos Mag 
vendégforgalmi Szövetség kitünő szervezete 
kezébe. 

Az erdélyi fürdők és üdülőhelyek felszerelt 
és a további felszerelésük iránti kivánalmak a sa141 
ban eléggé széleskörű ismertetést nyertek. Az Erd 1 
Fürdőöszövetség a már köztudatba jutott kivánal d mi 
kon kívül szükségesnek tartja, hogy a főidénybe!1,1 
férőhelyek kiadása központosított s így ellenőrizl lv 
rendszerben történjék, továbbá a panziósok, VKdTj va 

tulajdonosok, vendéglősök és vezető személyz1 1/7 
számára idegenforgalmi szerveink a télen idegen! 
galmi továbbképző tanfolyamokat rendezzenek. 19 

vántos továbbá, hogy a fürdőtelepek fürdőorvos kdy u] 
ezek asszisztenciális intézményei kellő mérték] dhgoeyk, 
szerveztessenek meg. A fürdők közönségének éle 
szer-ellátása ugyancsak további gondos kiépítés fit, 

megszervezést kiván, mert csak ilyen alapon érvél 
sülhetnek a hatóság intézkedései az élelmiszer-ell]1 
mennyiségét és minőségét illetőleg. A Fürdősző (y 
ség összeállította a vezető, tehát a leglátogatot 
erdélyi fürdőhelyek vendégforgalmi fejlesztési 

forgó fürdöhelyek külön megjelölésével is. Tgy 
számba vették Szováta, Borszék, Tusnád stb. 
jellegű tennivalóit külön is. 

Az Erdélyi Fürdőszövetség célszerű összeál 
sát az Erdélyrészi Gazdasági Tanács elisment 
tette magáévá. Egyben annak a reményének 

kifejezést, hogy az erdélyrészi vendégforga 
nagyra hivatott, kitünő szakmai képviselete, ki 
szervezeténél fogva eredményesen fog eljárni 
érdekében, hogy a tennivalókra vonatkozó é 

ee közérdekről lévén szó, - mint ed 
úgy a jövőben is biztosítja a Fürdöszöv : 

mára,



onvédelmi minlaztor fogadja az 

ik visszatért csapatrósz dfszmene- 

t. A büszkeség, az elvégzett nagy 

unka, a beteljesített hiratás büszke- 
e van mindegyik hős katona ar- 

ára írva. Sok ezer honvéd hareolt a 

keleti haretéren, hogy megállítsa a 

tal Szovjetnek barbár, Európa mépei ellen 

rányuló támadását. Dicséret és tisz- 
séres mallk telet a magyar katonának az egész 

nemzet részéről. 

Vasármap, movember 9-én tortottál, meg Akna- 
selatinán a hegyi dandár győzelmes visszatérésének 

ünnepélyét. Négy hegyivadáse zászlóalj tért haza a 
Kaleti frontról, Podolia sékjáról, Galicia sártengeré- 

ból, a Duveszter partjáról. 

aA Kormányzó ús képviseletében vitéz Bartha 
Károly vegérezredes, honvédelmi miniszter jelent 
mea a fogadtatúson, de lélekben ott volt az egése 
eni 

Kkárpátaljai helyőrséghez tartozó hegyidandár 

tan magatartására mozgosítottal 

reobbantani a lavocsnei alagútat, de a hegyi vadászok 
villámgyors rajtaütéssel előretőr tek és megmentették 
a hadászatilag fontos pontokat. 

im Csapataink erélyesen üldözik de ellenséget.. ol- 
mvostuk gyakran a hadijelentésekben. Ae üldősók 

mindig ezek a hegyi vadászok voltak. 

A hegyi háborának különleges fogásai vannak. 
de egyik harccsoportnak hegygerincen kellett fától- 

/áig álverekednie magát ellenséges tűeben. A fejszés 
osztagok a leghevesebb tüzelés dacára is vágták az 
; utai a málhás állatok és páncéltörök számára. A há- 
gólnak, hegyeknek, szorosoknak ezer veszélye vár ta 

a hegyi adáset, hatalmas feladatokat kellett megol- 
Mdaniok. És mégis, az ötszörös túlerőben lévő ellenséget 

mninde; mütt teverték és kivetették őket beépített állá- 
db saikból. Nagyon jól működőtt mindenki a szovjet 
gől elleni harcokban, ae aknavetők, a páncéltöró ágyúk 
m kezelői, a niszdki csapatok. Fontos hivatást töltött 
k be mindegyik fegyvernem. 

Ma már nevetve mesélik batandjnikat, viselé dol- 
: az otthoniaknak. mMeljegyezeük mi is az egyik 

m kenkoszvezetó csetét, aki a zásetóaljparakcsnok gép- 
t 

x ae e volt azok között, akiket a szovjet borátságta- 

A vörös csapatok már az első napon fel akarták 

Hősök ók valamennyien 

kocsivezetője volt. A legnagyobb tűzben előrement a 
kocsijával és sebesült társaió szállította a kötözó- 
helyre. Sokszor előfordult, bogy csak félkézzel irás 
nyíthatta a hepe-Mmipás terepen a kocsit, a másikhal 
sebesült bajtársának a sebét szorította össze, Hogy 
könnyebben viselje el a rázkódásokat. 

Tehát a hegyivadászok voltak a vitézek közott is 
a legvitézebbek, a bátrak között is a legbátrabbak a 
Kárpátokon, ost ahol védelmezni kellet a hazát és óri 
állani, hogy ae ellenség be ne törjön a magyar ottho- 
pokba. a 

Egy nagy francia történetíró mondja, vajjon 
meg fogja-e Európa fizetni Magyarországnak mind- 
aet a véráldozatot és elszánt hősiésséget, amellyel a 
nyugati kultúrát ezer esztendőn át védelmeete? 

Amikor nézzeük a hős katomáin ól késeüli fény- 
képeket, ahogy olvassuk a hadijelentéselei és fu- 
dósításokat, ahogy hallyatjuk a hazatért Katonál 
hangját, úgy érezeuk, hogy nem! Eget a kiállást és 
hősiességet Európa sohasem tudja megfizetm. 

A régi hbuszárvirtus helyébe a mai háborúban a 
repülők léptek. Ök végeik a legnehezebb feladatokat, 
a rajtaütést, a felderítést. A repülő felderítő seolgá- 
lat különösen odaadó és lelkes katonákat követel. i2 
ellenség legjobban védett poklába kell behatolnia. 4 
most hazatéri közelfelderítő repülőszázad alaposan 
kivette részét a szovjet elleni harcokból. Az egyik 
repülőt éjszakai bombázásra küldték, a másik hajót 

gyujtott fel, süllyesetett el. A harmadik motorkiba 
miatt szovjet földön kényszerült leszállni, de napo- 
kon keresztül őrizte gépét éhesen és szomjasan, egyet- 
len géppuskával, amig a földi seregek előnyomulás- 
ban el nem érték át. 

Gondoljunk rájuk büsekeséggel. Nósök ók votla 
nmennytev 
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Vendégek a Földközi tengeren. A sajtóhiradások 
szerint az amerikai buvárhajók és repülőgépek mind 
nagyobb számban jelennek meg a Földközi tengeren. 
Tehát ett, ahol a közelmúltban Anglia nehányszor 
oly ecsúfosan kikapott, s ahol az ő döntő veresége 
egyet jelent a Földközi tenger feletti eddigi ural- 
mának megszünésével. Tegyük fel, hogy az idevonat- 
kozó sajtóbírek megfelelnek a valóságnak és Ame- 
rika csakugyan itt kívánja nyújtani az Angliának 
adandő tényleges fegyveres segítséget. Tegyük fel, 
hogy az amerikai búvárhajók csakugyan megjelen- 
nek ezeken a tengerrészeken és most már nemcsa 
szájjal, hanem tettel is beavatkoznak az európai 
háborúba. Ha mindezt feltesszük, akkor sines semmi 

ekunk változtatni azon a kialakult meggyőződésün- 
kön, hogy azt a fölényt, amit Németország a légi tér- 

Den és a búvárhajóharc tekintetében kiverekedett 
magának, immár behozni sem Amerikának, sem 

aAngliának nem lehet. A Földközi tengert körülvevő 
államok megoszlása az angolszász és a tengelyhatal- 

makhoz való rokon-, vagy ellenszenvük szerint, ebből 
a szempontból nem bír különösebb jelentőséggel. A 

szovjethadsereg teljes megsemmisítése után, mely a 
jelek szerint rövidesen bekövetkezik, k a 

lósának és olyasvalamit ajánlani egy hősi szabad M 

8 milliós nép, mely megrabolt életjogait akarja visz 
szaszerezni, ellent mond egy 160 milliós ország veze 
tőjének és vállalva minden következményt, továb 
megy a megkezdett úton. A kérdés mögé nézve, itt 
nem a visszautasítás a megdöbbentő. A visszautast 
tás ez esetben egy kis nemzet hősi elszántsága azért 
hogy szabadon és függetlenűl élhessen. A megdőb 
bentő az, hogy Amerika elnöke, aki ugyancsak sél 
tudja, hogy mit művelt a Szovjet Finnországgal 1938- M 
ban, nem röstelli beállani Anglia és a Szovjet csat- 

népnek, amit, ha neki ajánlana valaki, nemzeti be- 
ecsülete durva megsértésének tekintené a szabad Ame- 
rika népe. Az elnök úr tehát mellé fogott újból a ilnr 
dolgoknak és kudarcot szenvedett, s vele együtt kun- 
hosszú orrot kaptak a bolsevizált angolok é és az ango- 
losított bolsevisták. Finnország ősi szabadságának m 
és függetlenségének kivívásáért harcol erejét messze 
meghaladó áldozattal és hősiességgel. És egy ilyen 
néptől azt kivánni, hogy a zsarnok elnyomóval kü-üm 
lönbékét kössön, csak olyantól telik ki, akinek nines g 
elegendő erkölesi emelkedettsége ahoz, hogy másban 
is megbecsülje azt, amire őmaga kélönben olyan 
kényes és büszke szokott lenni. 

Egyébként pediz... Egyébként pedig, hogy ké 

lyen körülmények közt készül - ha valóban készül 
és nem játsza a mesterséges szélfúvást maga körül— 
Amerika a háborúra, azt jellegzetesen mútatják azok 
a sztrájkmozgalmak, melyek Amerikában lépten- 
nyomon felütik a fejüket.Az amerikai különféle ipar- Mi 

telepeken ezerszámra hagyják abba a munkát, teszik 
le a szerszámot és nem hatja meg a munkásságot az 
elnök úr szorgos igyekezete, mellyel Amerika népét M 
olyan háborúba való keveredésre úszítja, melyből 
Amerikának csak kára származhatik. Amerika népe, 
mely nyugodtan, kockázat nélkül akar élni és üzle- 
teket esinálni, nem kívánja a háborút, mert tisztá- 
ban van azzal, hogy senki se akarja őt megtámadni, 
legkevésbbé Németország. A szrájkmozgalmak mé- 
reteire és komolyságára jellemző, hogy például Roose- 
velt elnök az acélüzemek bányaműveiben fenyegető M 

Földközi tenger kérdésének végleges rendezése is, 
amely nem lehet egyéb, mint az önző angol érdekek 
teljes és végleges kiszorítása. 

Az amerikai elnök veresége. A nemzetközi poli- 
tika nyelvén vereségnek nevezik annak a lépésnek a 
sikertelenségét, melyet az Egyesült Államok elnöke 
a finn kormánynál tett aziránt, hogy Finnország 

kössön különbékét a Szovjettel. 
állapítja, hogy a finn kormány kéreken visszaúta- 
sította Amerika ajánlatát a különbékére és részlete- 
sen körülírta az indokokat, melyek a finn pemnzetet 

szabadságharcának a végleges győzelemig való foly- 
tatására indítják. Tessék elképzelni: egy mindössze 

A világsajtó meg- 

y elhárítása végett távirati útor híta 
fel úgy ennek a szervezetnek, mint a bányász szak- 
szervezetnek elnökeit, hogy legközelebb jelenjenek 
meg értekezletre a vashingtoni elnöki palotában. El 

iparban és a vasútiparban újabb sztrájkok veszély 
fenyegeti, sőt attól tartanak, hogy a mozgalom 
gépkocsiiparra is kiterjed. S ha mindezekhez hozzá: M 
vesszük, hogy újabban sztrájkba lépett az Egyesült 
Allamok távbeszélő központjának 13.000 alkalma 

zottja is, akkor könnyen el lehet képzelni, hogy ilyen 
körülmények közt mekkora lelkesedéssel áll 
Amerika közvéleménve a harcias szellemű eln 
l mögött.



itler újabb hatalmas beszéde. A 
ténelmi nevezetességű Lövenbráu- 

.745 oldal 

szovjet kefeti felvonulásának képét, 
a százszámra épülő repülőterekkel 

a hallatlan méretekre fokozott ha- 
diipari termelést és végül több mint 
170 hadosztály összpontosítását. 

setnmi kétség nem maradt, hogy 

vezére, aki a keleti főhadiszállásról 

rkezett Münchenbe. A Fühbrer vá- 

tolta a jelenlegi politikai és katonai 
nelyzetet. Mindenekelőtt rámutatott a 
niábavalónak bizonyult német fára- 

1 flozásokra, hogy a nyugati hadjárat 
után jusson. 

Akkoriban utolj jára határoztam el 
nagam — jelentette ki Hitler Adolf, 

- hogy Angliának kezet nyujtok és 

ámutatok, hogy a háború folytatása 
ppen Anglia számára oktalan lenne. 

Ezt a túloldalon nem értették meg, 

gy bem maradt más hátra, mint az. 

ogy most már a rohamsisakol vég- 

münk arra az útra, 

Mőkre megszabadít minket a vesze- 

elmektől, azoktól a veszedelmektől, 

melyek nemcsak a német birodal- 
hat, hanem egész Európát veszélyez- 
etik. Amikor ezen a helyen utoljára 

eszéltem Önökhöz, akkor olvan győ- 

elem tudatában beszélhettem, ami- 

venről előttem halandó még aligha 
eszélhetett. Mégis akkor súlyos te- 
er nehezedett rám, mert tisztában 

oltam, hogy mindama világesemé- 
3 yek mögött, mint tulajdonképpeni 

Vvujtogatót, azt kell keresni aki 
Mindig a nemzetek viszálykodásá- 

ól élt, a nemzetközi zsidót. Ezt a 
bidót, mint világgyujtogatót ismer- 

m meg Láttuk, hogy a zsidóság 

énzhatalma, pé üzletei ilyen érte- 
mben dolgoztak A báború első 

apjaiban az angol hadifelszerelési 
Sszvények tulajdonosai egész nyíl- 

n hangoztatták, hogy a háborúnak 
galább három évig kell tartania: A 

ührer ezután behatóan vázolta a 
bpitalista-demokrata zsidóság üzel- 

ecinek alávalóságát sem 
hetább - mondotta a Führer, - 

inthogy egyik napon az a hatalom 

szembe kerül velünk, amely fölött 

pen ez a zsidó szellem uralkodik a 

Semmi 

gfélreérthetettenebbül: a Szovjet- 
val ió, az az állam, ame lyben az egész 

mzeti intelligenciát a vágóhídra 
m" tték. A Führer ezután vázoltla a 

beszédet mondott a Németbirodalom 
g el volt határozva legké- 

az idén őesszel, de lehetőleg 

már a nyáron elindulni. Ma először 
árulhatom el, — mondta — hogy 
miből következtettünk érre köse- 
40. évben Londonban, az óhá 

sűrűn tartottak úgynevezett titkos 

üléseket. Ezeken a titkos üléseken 
Churehim úr reményét és meggyőző- 
dését fejezte ki, hogy Oroszország 
közeledik Anglia felé. Ebből levon- 

tuk a következtetést Én nyugaton 

úgy készültem el, hogy a túlsó ol- 
dalról minden 

telik akár Norvégiában, akár a mi 
német partjainkon vagy Hollandiá- 
ban, Belgiumban vagy Francia- 
országban támadást indítani, akkor 
csak annyit mondhatunk: tessék, 

kezdjük, gyorsabban fordultok visz- 

úgy ez legalább S-10 miió ember 

ABLAK 
Agnerika kelrürátetts k 

léggomböt probá, 
országot torrorizalni, k kop 
sön a bolaovistákkal külön béket, 
Amit a hos finu nemzet 
válaszolt, azt Koosevelt ur nem 
teszi az ablakba. Most újból fel 
szökkent egy minto b. talán m. meég 
szinesebb, lső 
akarja elhitetnt a Taássai hogy 
elblokszék béke felől puhato 

zik. Ezt p begto Anelia Teaktotta 
e 

győzelemmo! és ek 
bekekérázel érhet vége 
gos 
emet ököl 

pódiu ról, ha azt 
hát bel hogy béke legyen. Mert 

fFührer is jelen 
e hogy nuri ott lesz-e, 

az égészet bizonytalan. 

sza, mint ahogyan jötteték. Ez a 
harc valóban nemcsak Németor- 
szág, hanem egész Európának a 
harca a fétért vagy a nemlétért. En- 
nek a harcnak a célja az ellenséges 
haderő megsemtnisítése és az ellen-] 

besültek kivételével, akik esetleg 

még meggyógyulhatnak. Ebből a vi- 
lág egyetlen hadserege sem gyógyu!: 
ki, az orosz hadsereg sem. A hadi- 
ányas amit ebben az időben zsák- 

mérhetetlen. Eddig séges és él 

alapok megszállása. Az ellenség Le- 
ningy dban éhen fog hatni. Bizo- 

nyos azonban, hogy én egyetlen egy 
emberrel sem áldozok többet, mint 
amennyire okvetlen szükség van. A 
város körül van zárva és senki sem 
fogja többé felszabadítani, a ke- 
zünkbe főg hullani. Most összefog- 
lalva szeretném ismertetni ennek a 
hadjáratnak eddigi eredményeit. A 
foglyok száma kereken 3.6 millió. 
Ha erte egyik vagy másik angol 
kóctejű azt mondja, hogy ez nincs 

bebizonyítva, erre a következőket 

a terület mintegy 
négyszer 

15.000 repülőgép, több mint 22.000 
páncélkocsi és több mint 27.000 
ágyú. Az egész vitlág ipara, még a 
magunkét is beleértve, csak lassan- 
kint tudná ezt az anyagot pótolni. 
A demokráciák ipara a legközelebbl 
években semmi esetre sem tudja 
pótolni. Azonkívül eddig 1,870.000 
négyzetkilométert szálltunk meg. Er 

háromszor vagy 
nagyobb. mint Francia- 

ország és ötször nagyobb, mint An- 

gdia. Ezen a területen az oOrosz 

keil megállapítani: Ha egy német 750 

ny és az orosz ipar 60- 

o-a van. 
kofonai hely valamit megszámolt, Két török szállítóhajót megtáma- 
az pontosan van megszámolva. A dott egy szovjet búvárhajó. Egy 
3.6 millió fogoly csak a világhábo- 
rús viszonylatnak megfe lelően leg- 

adább ugyanannyi elesettet jelent. 
Ha felteszem, hogy Oroszorsy gban, 
a mienkhez hasonlóan, egy elesettre 
három vágy négy sebesülés esik, 

teljes kiesését jelenti a könnyű se- 

szovjet búvárhajó megtámadott két 
török motoros vitorlást. amely áru- 
val volt úton bolgár kikölő felé Az 
egyik török hajót a bolsevista ten- 
geradattjáró Madiy városka magas 

ságában megtorpedózta és elsüllvesz- 
tette. A Tegónyséset 
menteni 

sikerült meg 

sere 
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A BL A K 
A szomszéd állam vezotie mép- 

szavazást rendelt el a meg- 
állapitására, hogy anyan he- 

ankt zágvezetői 
melyet ő meghonyeltott 

g több, b
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mert ezek az i 
alkalmasak hénskavazások egllai 

an 

kissé mosolyra fakas ztő- anna 
kihangsúlyozása, hogy a 224 mit 

szavazattal szemben 

e 
fölösleges ezt 
raakamok kiemelnie Valahogy 
ú fest, mint amikor valaki 
gsákba rakja a földön heverő ga- 
bonát és hogy túlzott nyomatékot 
és lak adjon a végzett 

g m
 

ie
 e 

mindössze 50-60 esle aradt 
még a öldön No, de mmmerait 
Noz némelykor némelyeknek ez 
z 56-60 szem is fontos 

Egymást érik a felkelések ÍIránban. 

A Popolo di Roma hosszabb cikkben 
foglalkozik a közelkeleti helyzettel. 
Megátlapítja azt, hogy míg London- 
ban és Szamarában terveket ková- 
esonak Iránnal való megegyezésről. 
az egész országban egymást követik 
a felkelések. A legsúlyosabbak a 
erszág középső részén kitört tázon- 
gágok. Itt hasznavehetetlenné tették 

a brit utánpótlás számára oly fon- 
tos kanikin-kermansai útat. Egyip- 
tomban is nagy a nyugtalanság. Az 
egész országban nagyarányú angol- 
ellenes propagandát folytatnak a tit- 
kos rádióállomások. A mufti szökése 
nem járult hozzá az egyiptomi köz- 
bangulat megnyugtatásához. 

Az Egyesült Államok képviselő- 
háza 212 : 194 szavazattal elfogadta a 
semlegességi törvény módosítását. A 
képviselőház 212 szavazattal 194-gyel 
szemben. elfogádta a semlegességi 
törvény megváltoztatásáról szóló tör- 

vényjavaslatot. A kereskedelmi ha- 
jók felfegyverzéséről szóló törvény- 
javaslat parlamenti vitája ugyan- 

csak viharos s Rocsevelt terve nem 

várt ellenállásra talált, Roosevelt rá- 
fanyalodott minden klasszikus par- 
Jamenti fogásra, 

ker maradjon. Igy a többi között az 

nehogy kisebbség- 

elnök párthíveiből álló öttagú parla- 
menti bizottság, amelynek ezen a hé- 
ten kellett volna Londonba utaznia, 

elhalasztotta az indulást, hogy ott 

lehessen a szavazáson. Roosevelt 

ezenkívül 

rendelt néhány távollevő képviselőt, 

akiknek szavazatára számít. 

Senki sem bízik az angolszász se- 
gítségben. Berlinből érkezett hivata- 

los jelentés szerint Keres városát 

elfoglalták. A svéd lapok szerint 
Kercs vidéke — amely teljesen 
német kézen van — a Szovjet és egy- 

úttal Európa egyik legjelentősebb 
érelelőhelye. Kercs elfoglalásával a 
szovjet hadiipart ismét olyan súlyos 
csapás érte, amelyet semmiképen sem 
pótolhat. Az egyik német haditudó- 
sító jelentése szerint a Leningrád 

körüli harcokban ejtett szovjet hadi- 
foglyok Leningrádot a reménytelen- 
ség városának nevezik Szerintük 
lefírhatatlan a városban uralkodó 
zűrzavar. Leningrádnak két hónap 
óta semmi összeköttetése nincs a 
külvilággal, Leningrádnál a németek 
kezére került szovjet tábori postában 

levelet találtak, 

suskin rádiótechnikus intézett Ivan 
Szolotov nevű barátjához Karlovsz- 
kába. A szenzációsan érdekes levél- 
ben többek között a következőket 

olvashatjuk: — Országunk kétségte- 
tenül igen nagy, és bizonyos terüle- 
tek elvesztése még nem jelenti azt, 

hogy minden elveszett. És mégis bor- 
zalmas, ha arra gondolok, hogy el- 
veszítsük a Donec-medencét és egy 
sereg más ipari központot és esetleg 
Bakut is. Kiváncsian, kétkedve vár- 
juk, mikor és hogyan segít rajtunk 
Auglia és Amerika. Félek, hogy a 
végén csak hasznot akarnak húzni 

belőlünk ezek, a mi gondolkozásunk 

számára annyira idegen szövetsé- 

gesek. 

Öt francia hajót koboztak el az 
angolok. Az angolok az utóbbi idő- 

ben öt francia hajót foglaltak le, 
amelyek francia gyarmati területről 

akartak szállítani Frnciaor- 
szágba. Az öt hajó egy karavánban 
haladt, amikor egy angol járőrhajó 
felfedezte. A járőrhajó értesítésére 
angol hadihajók futottak ki és a 
francia hajókat elfogták. Három ha- 
jót legénysége el akart süllyeszteni, 
ezt azonban megakadálvozták. Az 

árut 

sürgősen Washingtonba 

amelyet Danil Ta- 
dai miniszterelnök, az ottawai 

angolok azzal érvelnek, hogy ezek 
hajók dugárut szállítottak. Mi 

teret foglaltak le 
Durbannál, az Índiai óceánon. 

tudják még, vajjon ezt a francia ha- 

jót is elkobozták-e, vagy pedig visz 
szatérhetett Madagaszkárba. tdő honi 

Magyar-bolgár barátság. A bolgár 
parlamenti bizottság által a trónbe- 
szédre adott válasz egyik része a kö- 
vetkező meleg szavakban emlékezik !knta 

meg Magyarországról: 

— Örvendünk, hogy a hármes- 
egyezmény egyesít bennünket Bui- 
gária régi barátjával, Magyarország- 
gal is. Magyarországhoz való viszo- 
nyunkat teljes hizalom és őszinteség 
jellemzi, ami kifejezésre is jutott a 

miniszterelnök budapesti látogatása 
atkalmával. 

Kanada nem küld csapatokat ten- 

gerentúlra. Mackenzie King. k 
alsó- 

ház szerdai ülésén keményhangú fele 
szólalásában jelentette be, hogy nem 
küldenek kanadai csapatokat tenge- 
rentúlra. King kifejtette. kteese 

genek tartja, hogy a kanada 

delmére hasanaják fel 
ezér nem bailandó váhtalni a fele 

tásáért. A miniszterelnök végüd a 

hangoztatta, hogy a kanadai nép 
bebizonyította a legutóbbi választá 
sok során: ellenzi a tengerentúti 
tdonai szolgálatot. 

Híideg zuhanyként hatott Ame 
kában Finnország válasza. Washin 

toni jelentések szerint a finn vál 
hideg zuhanyként hatott az E 
sült Államokban. A Hearst-esop 
Bapjai sajnálkozással írnak a ki 

rá akarták venni Finnországot, h 

hogy igaza volt Hoover volt 
nek, amikor kijelentette, hogy 

dell Huli Finnországhoz 
ilyenértelmű felhívása nem 

zenenemiól jogosutatlan 1é



u Nem akar úl vál 

ndotta Griffith. 

n tesznek 

mn kijelentette, 
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mianak az angol munkások! 

otta, hogy nehéz testimunká- 
nem kapnak eleget enni, úgy- 
erejük napról-napra fogy. Az 

Az alsóház egy 

sik tagja, Hill professzor erre ki: 
ette, hogy a nehéz munkásoknak 

Müb zsírra van szükségük, míg Mort 

bviselő hozzáfűzte, hogy a nehéz- 
nkások egészsége tönkremegy, ha 

semmit érdekükben. 

Ikden képviselő zsebéből az alsó- 
ülésén egy kekszet húzott ki, 

elyet a vasúti alkalmazottak 12 
i szakadatlan munka után kap- 
k. Stokes képviselő a keksz láttára 

elentette, hogy azt még egy kro- 
lilus sem tudná megrágni és meg- 

észteni. Más képviselők is hangoz: 
ák, hogy a munkásság nincsen 
légíftően táplálva. Erre Mr. Chur- 

hogy más tárgyra 

1 áttérni, – és így is történt! 

tást az angol 

g,lan mány! Hogy a választást elkerül- 

mibtt szavazatok aránya 

: hosszabbították. 

Merült bejutni a parlamentbe. 
KÉnzéki jelöltek általában hevesen 
Mhadják a kormányt, így például a 
h rboroughi és vrekin-i 

,az angol alsóház életét egy évvel 
Időközi válasz: 

ok időről-időre történnek, a kor- 
nybárt jelöltjeivel szemben fel- 
ő független ellenzéki jelöltekre le- 

viszont eddig még egyiknek sem 
Az 

nemrégen 
gtartott választásoknát az ellen- 

i képviselőjelöltek kikeltek a kor- 
miny ellen, mert a hadbavonult ka- 
Miák hozzátartozóinak nyomorog 
k kell. Lehetséges, hogy a kor- 
ny az időközi választásokat is tel- 

en megszünteti, mivel nincs meg- 
gedve azoknak eredményével. 

Angslia az éhség küszöbén. Angla 
már sok mindenben szükséget 
nvéd. Igy többek közt nincs tojás 
gliában. Mivel a tojás már régen 

nos külsejű csomagolásban tojás- 
oHót hoznak forgalomba. A csoma- 
áson fel van tüntetve, hogy tar- 

a 12 szárított tojásnak felel 
.A Daily Mai megvizsgáltatta 

állandóan 

ünt a piacról, ehelyett mindenütt 

a tojáspótlót és a hivatalos vizs- 

gálat megállapította, hogy csak ne- 
gyedrészben áll tojásporból, a tőbbi 
része liszt és sütőpor. Egy másik 
csomagolásban árusított ilyen tojás- 

pótlóban, amelyért közel 6 sillinget 
kérnek, egyáltalán 

melés növelésére évente 85 millió 
fontot fordít, ezt a pénzt a gazdák 

kapják, hogy olcsóbban adhassanak 
el, azonban az élelmiszer árak ennek 

ellenére tovább emelkednek. 
Eredménytelen az angol akna- 

munka Törökországban. Berlini polil- 

tikai körökben a londoni Times is- 
mételt kísérleteit, amelyekkel a kele- 

ten előrehaladó katonai eseményeknek 
Törökországot fenyegető színezetet 
akar adni, annál kevésbbé veszik ko- 

molyan, mert – mint hangsúlyoz- 

zák – a felelős török politikusok 
már régen felismerhették, mi rejtőzik 
ilyen kífsérletek mögött és milyen ér- 
dekek találkoznak az angol-szovjet 
szövetségben. A Wilhelmstrassen a 

brit hírverés új kísérletével kapcso- 
datban, amellyel ellenaknákat akar 
elhelyezni, utalnak a török állam- 
elnők világos reálpolitikai felfogá- 
sára és annak a nézetüknek adnak 
kifejezést, hogy legjobban a török 
történelem tud feleletet adni arra a 
kérdésre, vajjon melyik oldalról fe- 
nyegeti Törökországot veszély. Ezzel 
kapcsolatban emlékeztetnek a keleti 

hadjárat kezdetén kiadott német em- 

dékiratra, amely beszámol Molotov- 
nak a Dardanellákat és a Boszpo- 
ruszt illető követeléseiről. 

Újabb lépések történtek a német 
francia közeledés terén. A szabad és 

megszállt területeken egyaránt teljes 
nyugalomban eltelt Mindszentek ün- 
nepe alatt átmenetileg szünetelő kor- 
mánytevékenység újból fontos elhatá- 
rozásokba fogott mind belpolitikai 

téren, mind pedig a francia-néme 
viszony terén. Belpolitikai téren a 
kormány minden erejével igyekszik 
leküzdeni a tél súlyos nehézségeit, 

hogy mentesíthesse a nyomortól a ki- 
éhezett lakosságot és összefüggő 
rendszer 
erzel kapcsolatos kérdések megoldása 

érdekében, A francia-német viszony 

terén Krug von Nidda német főkon- 
zul vichyi hivatalbalépése időszerűvél 
teszi hasonló francia szolgálat meg- 

nem sikerült a 
tojáspornak még a nyomát sem fel- 

fedeznit A kormány az élelmiszerter- 

BLAK 
hős ka orosz 

szönton száz halállal neztek szetüu- 

coló 
szembe lálhatta. tapasztalhatta, 
mivé tette a bolsevizmus az orosz 
népet. Ir! hatnak össze könyvekot 
tarthatnak sorozatos előadásokat 

sevizmus romboló munkájá- 
ról: lsor felégetett orosz falu, egy 
rongyos, éhes 

n 

vetődött a magyar honvéd lelké- 
ben a é rémségek láttán: 
akarhatom ezt az én hazám- 
mak aépemelt karhaom ezi 

pokoli szellem 
orsot amit ilákboldomító bolae- 

nal 

és borzongva mondts magaá- 
ban: nem akaroml!... 

kidolgozásán fáradozik az 

kezdését Németországban. IMetékes 

körökből származó hírek szerint az 
új németországi francia konzulátus 
székhelye Berlinben lesz 

A Murmann-vasútat féltik az an- 

golszász Mértékadó fian 

körök kétségtelennek tartják, hogy a 

államok. 

Finnországra gyakorolt angolszáss 

nyomás egy utolsó kísérlet arra, hogy 

a murmanszki kikötőt és a Murman- 

vasútat megmentsék a Szovjet szá- 

mára szóló segélynyujtás céljaira. Az 

a terv ugyanis, hogy a szállítmányok 

kirakására Archangelsk kikötőjét ve 

gyék igénybe, keresztülvihetetlen. 

Archangelsk kikötője az év legna- 

gyobb részében be vad fagyva és 

egyébként is eérése a legnagyobb 

kockázattal jár. Ezzel szemben Mur- 

manszk a szükséges hajógyárakkal és 

.segédiparokkal is rendelkezik, azon- 

kívül pedig Alexandrovsk tengeré- 

szeti támaszpont is védi. Murmanszk 

azért is előnyösebb, mert az úszó jég 

sem veszélyezteti az itteni hajúfor- 

galmat, 
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SZINHAÁZNYITÁS. 
NoDe mber - én nagy ürinepe volt 

Erdély 

Külsőleg is, belsőleg i is pompás ünnep- 
ség Keretében nyilt meg a magyar kor- 

mánt nemes áldozatkészségéből telje- 
sen rendbehozott kolozsvári Nemzeti 

Szinház, melynek megnyitó előadásán 
gyenyélkedő Kormányzó urat a vall. 

és kőzokt, miniszter képviselte, A szin- 

házmegnyitó estély közönsége törté- 

nelmi képet nyujtott, A nemzeti him- 
nusz elhangzása után Táray Ferenc 
igazgató mondott űnnepi beszédet, 
melyben a kolozsvári színház régi ha- 

gyományaira támaszkodva, igérte az 

újonnan életrekelt erdélyi magyar szi- 

nészet ügyét szolgálni A megnyitó 
beszéd után, mely nagy és általános 
fetszést váltott ki a díszes közönség 

soraiból, a pilághirű angol drámaíró, 

Shakespeare (Sekszpir) nagy mélységű, 
Hamlet c. drámájának második részét 

adta elő a prózai társulat, majd utána 

régi darabot, Huny Vadi Mátyás 

választásáról A rinház 
opera-eg yüttese a Hunyadi László 
címúű nagy magyar dalműből adott elő 

részleteket. A közönség áhitatos figye- 
lemmel haltgatta az előadásokat s lel- 

kében azzal a megnyugtató gondolat-1 
tal, hogy a kolozsvári magyar színház- 

zal visszakapott drága magyar kultúr- 
kincset a kezéből soha ki nem fogja 
adni. 4 megnyító előadást a magyar 
Rádió is közvetítette, s a színház a 
megnyító műsorát utána következő 
két estén megismételte. 

Az erdélyi nyereménykölcsön. Dr. 
Bzász Lajos pénzügyi államtitkár a 
sa itó képviselői előtt ismertette az er- 

élyi nyereménykölcsön kibocsátásá- 
nék részleteit. Rámutatott arra, hogy 

pénzügyi kormányzatnak az utóbbi 
években milyen nagy edatosal kel- 

lett megbirkőznia, hogy a felmerülő 
szükségletekről fondoskodni kedjoh. 

visszacsatolás óta igen jelentős 

áldozatokat hozott az ország Erdély 

érdekében Ez esak ténymegállapitás 
akar lenni, távolról sem szemrehányás, 

hiszen amit adtunk, a legnagyobb 

örömmel adtunk, Erdélyért ebben az 
évben 279 millió pengős deficitet vál- 

laltunk, ugyanakkor, amikor az 1941. 
évre elkészített költségvetés amely a 

visszacsatolt keleti és erdélyi ország- 

rész költségvetése nélkül készült el, 

csak 32 millió pengő hiányt tüntetett 

fel. és keleti országrész 

-
 

leke 

dekében a MÁV 99 millió pengőt fér 
ditoti beruházásokra, az utak helyre- 

álitására és fenntartására pedig 48 

millió pengőt forditottak, míg szociális 
célokra 22 millió pengőt fizettek ki. 

A közigazgatás különböző épitkezéseire 

29 millió pengőt fordítottak, a hitel- 

szervezet megerősitésére 42 millió 

pengőt. Anyagi erőinkhez mérten te- 

hát rendkivül jelentős összegeket igen 

gyors ütemben forditottunk arra 

célra, hogy Erdélyt talpraálliisuk s 
teljesen összekapcsoljuk a trianoni or- 

szágrésszel. 
A megkezdett munkát azonban foly- 

tatni kell s még rendkivül nagy fel- 
adatok állanak előttünk s a megoldás 
ütemét nem lassithatjuk. Ez zért a pénz- 

bo- 

csát ki Erdély céljaira. A kölcsön 100 

millió pengő névértékben kerül kibo- 

csátásra. A kölésön néegy zázalékkal 

kamatozik s a kamatozás már mos! 
november elsejétől kezdődik A köt- 

vények névértéke 200 pengő, azonban 

hogy a gyengébb anyagi erővel rendel- 

kezők is résztvehessenek ebben a nem- 

zeti áldozathozatalban és kivehessék 

részüket az , nlkátt 1él 

A Br A k 
mszéd ország 

ban ovinád ezelőtt i 
mádon on nyi 

gyi 0sf am tt vi 
k a volt halalya ítélték 
a hír hem szól arról, hogy az it 
letet végre is ha, itották, leltehet 
hogy a gyilkos ár megk 

lőv 
hogy a szövetséges haderó tisz 
jeit nyil t puffantsá - 
telában fember aueo nem- 

yunk, de politikai 
zgyilkookzokra nem ev 

nemzeti belettn anlerleek 
endünk e 

és negyed k 

A költvényekel 20 év- elat névértékben! 

fizetik vissza, A törlesztés a harmadik 
évtől kezdődik, de a nyeremények sor- 

solása már 1943 január 2-án megkez- 
dődik. Husz esztendő alalt csakneni 

26 ezer nyereményt sorsalnak ki ösz- 

szesen több mint 46.5 mitkó penzó, 
értékben. nyeremények között lesz 

hét darab egymillió pengős, 

tTab s00 

A nyeremé- 

er janunálr 

sz. Gon- 

730.000 ngős és t4 darab 

gő remény. 

Ént ke 

ó 

indézetek a költö 

sák: a jegvzés 

fognak kölcsönt nyujtai 

szelesen csak a nágyobb jegyzésekre tekre is különösen azokra, amely 
vonatkozik. A felszalduló végeken kívánn 

Vitézi eskitélel Zilahon. Novem- tvédeleni vihal 
ber elején 28 szilágysági vitéz telte 

de a Vitézi esküt házi ünnepség Re 
retében a dís 
ben Az új vitézek következők: 
Bándi György, Czéczei Ferenc, Deák 
András, Deák Mihály. Debre Isífván. 
Domokos András, Dull Ferenc, Far- 

kas Lajos, Fodor Sándor, Haraklá- 
nyi Sámuel, Józsa György, Józsa P. 

János, Juhász Isfván, Kocsis László, 

Kontrás Lásztó, Kólya István, Már- 
ton Károly, Molnár György, Nagy 

Ferene, Nagy Dániei, Nagy Bántó 
László, Német Miklós, Paniti Jó- 

zsef, Prajkó József, Szigeti Józsel, 
Szuhányi József, Váradi Mihály. 
Vizaknai József, néhai Major An- 
ráe, néhai Keresztes B. Ferenc. — 
A két utóbbit a Normányzó dömé 
tósága vitázzé nyilvámtotta. 

Erős és sikert 

kiegyezés után magához fért 
gyarországnak már több mint 

e kavet 

vagy 

marúl és 
helyre a megbomlott tá 
rendet. mert nálimk a tá ln 
rend felett nem egyesek, banem 
az egész nemzet társadalma őr- 
ködik. 

illküteni 

A céllövés fitossága Ketetmi 

és Erdély egy rés g arorsz ág 

visszatértével, 

a megcsonkított 

szervelre, 

ha za indaz 

és elnyomatás alul a fe 

badulást tűzték ki célként. Igy 

Orsza ágos Magyar Lövész Szövelség g 
és ezen keresztül a Lövészegyesüle 

álla tetinak felépítéséről. má 

Má 
fontos feladat r 

amelyek a két évtizedő 

gyar mindig fegyverforgató nép v 

Ez nemzeti jellemvonása is egyútta 

arató azonban c 
akkor volt ez a nép, amikor az egy 
sületek a 

kedvtelésből, hanem sokkai ma 
sabb érdekekért is űzni kíván 

A szabadságharcot követő elnyomi 
alatt elhallgattak a fegyverek, de 

lövészegyesülete alakult, 

denki érezte, 

mert 

fegyverforgatást nemcsal



M b zelebbről 

zgazdaságtudományi 

Mamot 

dekében 

a ,espedésbel végre is 

az 

mintal és ezzel egy síkra 
széthúzó erőket. 

gos Magyar Lövész Szövet- 

gondoskodik arról, hogy 

egy es 

gazdák bekapcsolása a szövetkezeti 
mozgalomba komoly eredményekkel 

járt. A megnyitó után Sövényházy 
Ferenc dr. egyetemi tanár tartott elő- 
adást a magán- és kereskedelmi jog 

ő alapismereteinek tárgyköréből 
Amerikának újabb milliomosokra 

van szüksége. A világháború után, tés az 

z40. öldal. 

Spanyolországban halálal büntetik 

a zugkereskedőket. A spanyol híva- 

talos közlöny rendeletet közöl, mely 
árucikkeknek 

z 

bizonyos rúgforga 

lomban való 

A alalbánte- 
t 

tést helyez kilátásha- 
kr 

neműekkel, háztartási szénnel raka- mint ahogyan arról az akkori jöve- 

delmiadó bevallások dnal 
21.000 új 

az Egyesült Államok pénze parisztokrá- 

tvédelem eme nagyjelentő- 
ületének kimunkálása mellé 

ebbe az elengedhetetlenül 
mozgalomba bekapcso- 

Szemere Miklós 
hazát nemcsak 

de férfiakhoz illően fegyver- 
zben akarják szolgálni és az 
gel szemben megvédeni, azok, 
helt fővel akarnak 
járni, tanuljanak célba lőni! 

vilt a szövetkezeti tanfolyam. 

a 

szabad 

Mtkezeti eszme mifd nagyobb 
léghez jut, 

etben 

s a 

mert a mai gazda- 

szövelkezelek 

fogyasztó között 

módon képviselik 
Ennek a 

ter- 

legesz- 

a a 

a kap- 

nyilt 

egye- 

karán 

jegvében 

a kolozsvári 

a 

minisztérium velésügyi er- 

Mizi kirendellségének támogatá- 
valamint a Szövetség Gazda- 

Hitetszövetkezetek központjá- 
az erdélyrészi Hangya Szövet- 

k zövelségépek hevonásé 

dr. Oberding Ántal 
intézeti tanár rendezi ne- 

kértők közreműködésévet. Gé- 

Balogh Vilmos dr. miniszteri 
s, a földművelésügyi minisz- 
erdélyrészi kirendeltségének 

Me megnyitó beszédében rámu- 
arra, 

ők ar j 

vek kivándorlásában rejlő ve- 
net s ekkor jöttek arra a gon- 
1, hogy foglalkoztatni kell a 
vséget. Az egyetlen megoldás a 

hogy a magyar felelős 

ben valósulhatott meg Ez a 

ás beve is volt. Az erdélyi 

és gyujtópontjába helyezze. ciájának népes társadalma. Kétség- 

tájékoztatja és szak- telen. hogy most is a hadfelszerelési 

látja el indazokat, ipar nagytőkéseinek és a tőzsde hié- 
zatfias buzgalommal állanak náinak érdekeit szolgálja Roosevelt, 

hétmérföldes csizmában 

után lohol 

látott 

különösen 

amikor 

báború 

világot 

a 

A sajtóban nap- 

közlemények szerint 

a haditengerészet szá- 
mára teljesített szállításoknál a had- 

felszerelési ipar nem egy esetben 250 

százalékos baszonnal dolgozik. 

csak a szővetkezetek 

A magyarországi Vitézi Rend kutona- 

eszménye tudralevőleg Zrinyi Mik- 

lós. a költő és hadvezér. leszármazottia 

annak a híres Zrinyvi Miktósnak, ali 

Szigetvár hőstes védelme után mard- 

dék csapatávat kirohant a várból és 

utolsó emberig hősi halált halt. 4 ma- 

quar vitézi erények méltó viselője volt 
a költő Zrinyi Miklós is, akinek képét 

áe közöljük. Leghíresebb műve a „Zri- 

nyiász (Szigeti veszedelem), hősköl- 

temény, amelyben a Szigetvárt védő 

Zrinyi Miklós kirokanását és hősi ha- 

lálát énekelte meg. A magyar Vitézi 

Rend tagjai valamennyien büszkén 

vollhatiák o költő és hadvezért a ma- 
a katonai e ények megtestesítőjé- 

nek 

1 és gyógysze- pp 
rekkel űzölt zugkereskedelemre ter- 

jed ki. A halálbüntetések kiszabá- 

sára rendkívüli bíróságok iletékesek. 
Vetítettképes előadás a méhészek- 

nek. Vetítettkép-h tatóval kapcso- 
latos méhészeti előadásokkal az Er 
délyrészi Méhészeti Egyesület Ko- 
lozsvárott, megkezdte téli ingyenes 

méhészeti szakelőadásait. Az előadá- 
sok minden szerdán délután ő órakor 

tartatnak meg az egyesület hivatalos 
helyiségében Majálisutca 22 szám 
alatt Az előadások flátogatása díjta- 

melyre nem csak egyesületi ta- 
gokat, hanem vendégeket is szívesen 

lát az egyesület. Az előadásokat dr. 
Örösi Pál Zoltán egyet. m. tanár az 

Méhészeti Egyesület ak 
elnöke tarlja és az előadást rendsze- 

rint megbeszélés követi, melyen az 

előadás tárgyát képező vagy a méhé- 
szek állal felvetett egyéb szakkérdé 
sek kerülnek megvitatásra. Az első 

november hó 5-én délután 
tartották meg Majálisutca 

22 Szám alatt 

an, 

Erdélyrészi 

előadást 

6 órakor 

kitöltendő 

Fontos közlemény állattartó 
gazdaolvasőóink részére. 

Számos gazdaolvasónk van, aki 

állattartásában a ma már nélkülözhe- 
tetlen PEKK és FUTOR beszerzési he- 
lyét és alkalmaázási módját még nem 

ismeri. E célból lapunk 751-ik oldalán 
érdekelt gazdaolvasóink számára egy 

és lapunknak beküldandő 

tást közlünk 

A megfelelő rovatokat mindenki 2 

saját állatállományának megfelelően 

töltse ki az őt nem érdeklő résat 
húzza át) és kiadóbivatalunknak küld- 

je be. Érdeklődésére a választ díjmen- 
tesen megkapja. A beküldéssel kapcso- 

latos 20 fillér bélyegköltséget a kiadó- 

hivatal akként téríti vissza, hogy ea az 

előfizetési díj legközelebbi beküldései 

kor az illető beküldő gazdaolvasónk 

áhtal levonásba hozható. 



A vedlés és a baromfiak tollazata 

A meghagyandó törzsanyagot már kis csár u 
rában figyelni kell s csak a leghamarább toll 

A baromfiak évente megismétlődő tollváltozását 
nevezzük vedlésnek, amelyen minden baromfi át szo- 
kott esni. 

Annak ellenére, hogy a vedlés évente megismét- 
lődő természetes folyamat, a baromfiak állapotára 
gyakorolt hatását nézve, joggal nevezhetjük beteges 
állapotnak. Ilyenkor a baromfiak közérzete zavart s 
testileg nagyon legyöngülnek. 

Vedléskor a baromfiak tollazatának nagy része 
kihull, testük nagyobb része csupasz. Ezért fáznak, s 
csupasz testüket a hidegtől féltve, az udvar nyugod 
tabb sarkaiban gubbasztanak. Arecszínük sápadt, a 
taraj fonnyadt, összezsugorodott és szintelen, ami a 
teljesítőképesség teljes szünetelését jelenti. A tyúkok 
nem tojnak, nem párosodnak és nem is kotlanak A. 

kakasok fiatalabb korban párosodnak ugyan a vedlés 
alatt is, természetesen mér. sékeltebben, de az z öregebb 
kakasok már ritkábban. 

A vedlés jelentkezési formája és jdőtartama 
denként nagyon különböző. Némely baromfinál 
san, fokozatosan áll be, másiknál egyszerre. Egyes 
tyukok 21/2-3 hónapig, mások 6-7 hónapig is ved 
lenek. A vedlés ideje függ a baromfiak korától is. 
Minél öregebb egy tyúk, annál tovább tart a vedlési 
idő s sokszor kinyulik a késő őszi hónapokra is. Ilyen 

kor a hideg és nedves időjárás nagyon megviseli a 
baromfiak amúgy is legyöngült szervezetét. Ez utóbbi 
osetben talál kedvező talajra és pusztít a baromfivész. 
ha nem gondozzuk kellő figyelemmel tyúkjainkat. 

A legjobb vedlési forma az, amely aránylag 
rövid idő alatt, de azért fokozatosan történik. A ba- 
romfi tollazata lassan hull ki, de egyidejüleg testé- 
nek más részén már növekedik is az új tollazat, úgy, 
hogy szinte észrevehetetlen a vedlés. Az ilyen vedlési 
formát mutató tyúkok közül sok akad, amelyik tojik is 
a vedlés alatt. Tlyen egyedek természetesen csak az 
egészen fiatal és jó tojó tyúkok közül kerülnek ki. 

A legkedvezőtlenebb a vedlésnek az a módja, 
mellyel a baromfiak testének majdnem egész felü- 
letén egyszerre, úgyszólván máról- holnapra hull ki a 
tollazat. A test nagyrésze csupaszon marad s az úij 
tollazat kinővése huzamosabb időt vesz igénybe. 

1 dolog a tyúkok kétszeri ved- 
lése évente Ez az eset azoknál a fiatal tyúkoknál 
szokott ordmn melyek túlkorán kezdték el a to- 
jás rakás 

eselle 
csirkéket kell besorozni a törzsbe. 

Akadnak csirkék, melyek még 3-4 hónap 
rukban is csupaszok, aminek legtöbb esetben al mit 
szul alkalmazott beltenyésztés és a gyenge tak u 
nyozás, vagy valami szervi hiba lehet az oka. AzM 
csirkék nagy korukban, majdnem kivétel nélkülnti h 
gyon sokáig és kedvezőtlenül vedlenek s ezért tol 
tenyésztésre alkalmatlanok. A vedlés és a to 
hibái öröklődő bajok, de legalább is a hdlam 1 
lenül öröklődő. 

A vedlés kihatással van a tollazat színél 
Egyedenként változó arányban. A baromfiak 
sos és természetes tollváltozásait ez csetben az aelt 
s sopórtra kell osztanunk: Mjts án4 

TIvarérettség előtti (csirke korbalib toll 

zások. 

Ivorérettség ntáni Ckifejlett baromfiak, te 

ltozása, illetve vedlés. 

A kis csirkék többször vedlenek, míg eln 
rendes tollruhájukat. Ezen pihe, illetve tollválta 
kat a folytonos tökéletesedés jellemzi az ivar 
ségig, amikor is minden baromfinak a legszebb 
és a legtökéletesebb a tollazáta. Ezzel szem 
ivarérett baromfiaknál a tollváltozást, illetve 
lést, a tollazat színének a tökéletes színezettő 
fokozatos eltávolodása jellemzi. A vedlés után 
tollazat már nem olyan szép színű, mint az első 
érettség korában. Fakóbb, színtelenebb, fényte 
s ezek a jelenségek a baromfiak öregedésével 
huzamosan fokozódnak. 

Az elfakulás leginkább a sárga színű tolla 
vehető észre s különösképen az „orpington" 
baromfiak- ollazatár ami részben a sárka 

színű tollazaton csak kevésbbé észreveh 
hér és fekete színű tollazat is veszít élénks
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intén a szabályosan tarkázott tellezat. szeténél ogva hajlamosabb a sötétebb színeződésre, 
endszerint eldurvul s kezdenek szembe de ettől eltekintve is, mindig fényesebb as így egy kis 
a rajzhibák. színhalványulás kevésbbé észrevehető. 

gyelések szerint, vedlés után legkevésbbé Az egyöntetűség elérésének a fent elmondottak a 
a nyak tollazatának a színe és leginkább legnagyobb akadályai, de közülük sok leküzdhető, he- 

10 ollazat. Ezen utóbbi jelenség különösen lyes takarmányozással és célszerűű tenyészkiválasz- 
l észlelhető. A myakolimzn ngyanis termé-tással. 

VETÉS MIELŐBBI BE- A fagy hatása a tejre. felolvadó részek összetétele ilyen. 

tat A főldmivelésügyi minise- Az egész tömegében megfagyott Részben fagyott teljes tejben a ki- 

a [ keresztüűl felhívást intéz a teljes tej egyes részei különböző ősz- fagyott rész felolvasztása után a víz- 
U az őszi betési mun- 

magyobb eréllyel folytassák 

Tejeszék be, még mielőtt 

esetled azt meg nem aka- 

hazafias kötelesség is, 
Hurában élünk és az ország gyott tej különösen sok vizet és ke- talma viszont rendes, sőt néha igen 

it csak a termelés megfelelő ról származó rész pedig sok fehérjet, nagy. A folyékonyan maradt rész 

I biztosíthatjuk Munkahe- tejeukrot és ásványi anyagot, továbbá zsírmentes szárazanyagtartalma na- 

Nindenki katona és minde- rendesen elég zsírt is zár magába gyobb, mint az eredeti tejé, zsírtar- 
mutmlia kell, hogy a jól lel nemi Teljesen felolvasztolt tej esetében talma ellenben sokszor csekély (a 

knlaidá e e az előszőr felolvadt rész összetétele zsírtartalom alapján néha lefölőzött 
e a felolvasztás hőfokától függ. Ha a Hejnek nézhetnők). A teljesen felol- 

lejet 40.—508.os vízben olvasztjuk vadt és összekevert tej összetétele 

is feltéttemül biztositanunk tel, úgy az először felolvadt rész mindig olyan lesz ismét, mint volt 
Mt kötelesséje minden gazdá- vízzel hamisított fej összelételét mu-megfagyás előtt. Ez a tény a tejvá- 

úl az őszi vetést rendesen, d tatja, viszont ha a lej szobabőmér- sárló az eladó sempobtjábat egy- 
un elvégezze. gsékleten olvad fel úgy az utoljára aránt fontos. 

szetételűek. Minthogy a tej megfa- zel hamisított tej összetételeit és tu- 
gyásáig fölöződés is történik a fa-ajdonságait mutatja, amennyiben a 

gyott tej különösn sok vizet és ke- zsírmentes szárazanyagtartalm 

vés száraz anyagot tartalmaz, a fa- sebb, mint ez eredeti tejé, Zsi. 

nyes áron kapuak cukrot 

a méhészek. A MAGYAR NEP HUSÉGES OLVASÓJA VAGYOK 

élyrészi Meéhész Egyesület ÉsS TUDNI ÓHAJTOM A: 

kz iparügyi és földművelés- 

sztérium nagyobb mennyi- P E K K. F U l o R 

ázalékos homokkal kevert 

ridryeekor kiosztását hozzám lesközelebb eső és legolcsóbb beszerzési helvét, 
Az idei rossz időjárás HoGy. 

íg ének nem tudták begyüj- k eroetent s 
e eroskadt me gyógyítá. ra, 

ksősletüket és emiattaméell drb. ató szoptató KOCÁN erőbentartására. 
tulásnak vannak kitéve. A[ 

ány pusztulása jelentős 
mdasági kárt okozna és 
MÉsükre-más mód már nines, 

méhcsaládoknak cukorrab 

ése. 

ben a enkor 

ium az Erdélvrészi Méhész 

kó 

- MALACOM gyors merevévritásáre 

--- SÜLDŐM gyershizlalására 

BORJA 
lejlődésben elmaradt BORJAM gyors lellesztésére 

CSIKÓM 

Met bízta meg. A cukor ára TEHEN EM etamu. 
M kg. cukor iskpselhető 

ilet által dítalana rnil- F 

rendelőtapon. -et és 

Mlettel arra, hegy a folyó évi 

tre kiutalt cukor már csak 
ig osztható ki, az Erdély- 
hész Egyesület felhívja az 

nmiéhészeket, hogy az egész 

or. igénylésüket minél előbbb 
ljenek megrendelmi. Az e] 

1 olozsvár Majális-utca 22. I 
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sürzősen beszerezzek és fenti állataimnak adagolhassak. Kötelezem 
asam, hogy er cyk NEr eimet gazdatársaim okulására a 

YAR NÉP el közölni fogom. 

Kelt 104 

lakbely u p. és vármegye. olvasható aláírás. 



82. oldal, e 

Telepítés a Dunántúl 
A m. kir. földművelésügyi minisz- 

vérium a telepítés munkájának nagy 
ldendülettel fogott neki. A Zirci Apát- 
ságtól földbirtokpolitikai célokra 
megszerzett 5604 kat. holdon új te- 

lepközség fétesítését határozta el. A 
miniszter a telepesközség helyének 
kijelölése céljából a helyszínére mi- 
niszterközi bizottságot hívott össze. 
A terv szerint az új telepes köz- 

ségbe sokgyermekes családokat tele- 

pítenek át. A telepesek kb. 14-25 
kat. hold területet kapnak és ré- 
szükre egy-két szobás lakóházakat 

Nemzetközi baromfikiállítás 
Budapesten. 

A budapesti kiállítások sorában 
most egy nemzetközi baromfikiálli- 
tás következik. 

tenyésztés ma már európai viszony- 
latban is oly magas színvonalon ádl, 

zett seregszemléje az érdekességen 

felül annyi tanulsággal fog szolgálni 
Erdély baromfi és házinyúl tenyész- 
től részére, amennyit egyetlen szak- 
könyv se nyujthat. A baromfite- 

nyésztés terén Erdélyben a tennivaló 
még nagyon sok. Tehát méltán vár- 

építenek, megfelelő számú állat be- 
fogadására alkalmas istállókkal. Az 
építkezések a jövő év tavaszán kez- 

dődnek meg és a telepesek a jövő év 

őszén már át is költözködhetnek te- 
lephelyeikre. 

Az előkészítő munkálatokat még 

ebben az évben megkezdik. Az apát- 
ság az egyházi területek kijelölésénél 
is segítségére volt az illetékeseknek 

azzal, hogy erre a célra a Telepítési 
Alap javára 80 ezer pengőt ajándé- 
kozott. 

Földbirtokpolitikai kirendeltség 
a Délvidéken. 

Bánffy Dániet báró, földmívélés- 
ügyi miniszter a visszafoglalt Dél- 
vidéken, Ujvidék székhellyel föld- 

birtokpolitikai kirendeltséget állított 
fel. A megszállás ideje alatt a jugo- 

szláv állam a visszafoglalt délvidéki 
területeken földbirtokpolitikai tekin- 
tetben olyan helyzetet teremtett, 
amelynek sürgős felszámolása, ille- 
tőleg méltányos és igazságos elrende- 
zése a magyarság elsőrendű érdeke. 

A visszafoglalt délvidéki területek- 
kel kapcsolatos földbirtokpolitikai 
kérdések eredményes, gyors és egy- 
öntetű elintézését kívánja biztosítani 

a földmívelésügyi miniszter azáltal is, 
hogy az úgynevezett jugoszláv föld- 
reform revizióján felül a kirendeltség 
ügykörébe utalta a zsidóbirtokok át- 
engedésre kötelezését, a házhelyszer- 

zések s családi otthonok létesítésének 
előmozdítását, az önként felajántott 

ingatlanok szabadkézből vásárlásár, 

hatja a kiállftást rendező Baromfi- 
tenyésztők Országos Egyesülete, hogy 
Erdély minél nagyobb számban kép- 
viseltesse magát kiállításán. A kiállí- 

baromfi és házinyúl termé- 

kek, galambok, házinyúlak, szakiro- 
dalom, tenyésztési segédeszközök, ta- 
karmány, stb. kerülnek bemutatásra. 

A kiállítók és látogatók részére a 
MÁV 500-os utazási kedvezményt 

nyujt s ezzel lehetővé teszi, hogy az 

érdeklődők az ország minden részé- 
ről eljuthassanak Budapestre. A fél- 

áru utazásra jogosító igazolványok 

ú Pengő 60 fihérért kaphatók a ki- 
állítási irodánál. 

A kiállítás november 26-án nyilik 

és detember 1-én zárul. Az utazási 

A magyar kisállat- 

hogy a most 17-ik fzben megrende-, A közellátásügyi 

delte a burgonya igényb 

közelátás biztosítása érde 

dehki kötelés a gazdasági 
ghaladó 

ö á 

mennyiséget hatósági ár 

gedni a közeltátás céljaira. 

A szárított tengeri áll dl ! 
Az idei termésű tenge 

megállapításakor a szárítot 

árát nem állapítottlák meg. ae beőzé 

Hombár körlevelet intézett 

nyosaihoz, melyben közli a dl 

gesen szárított tengeri árát. 

rint mesterségesen szárított 

csak a Hombár bizomány iM h 

szére szabad eladni és ilyen 
Hombár hozhat forgatlomba. 

mányosok között is különbs 
a körlevél, mert vásárlási 

malmos főbizományosok rés: 

ad, csupán a külön bizom 

vásárolhatnak. A mesterségel 

rított és 159/0-nát nem nagy 
kedvezmény november 24-től decem- 
ber 4-ig érvényes. 

Vessünk, amíg az időjárás 
megengedi! 

tartalmú tengeri átvételi ára ul 

nuár 31-éig bármelyik felad Má 

son 25 pengő. A fenti ár az e 

tal vagy költségén vasút 
A régi gazdáknak az a felfogása, 

hogy minél később kerül az őszi 
búza vetésre, annál kisebb termés 
várható, — csak részben állja meg 
helyét! A mai gazdasági viszonyok 
között a legutolsó lehetőséget is ki 
kell hasznádni arra, hogy őszi búzát 

vessünk. Egyébként is november hó- 
nap folyamán még a teljes siker re- 
ményével lehet vetni őszi búzát, ad- 
dig, amíg le nem fagy. 

Nem szabad feledni, hogy a tava- 

rakva és legalább 190 a. tét 

nyes. 15-168/0-os víztartalol 

tén 1 százaték; 17 százalékig 

téklevonásnak van helye. 

zaléknál tőbb nedvességet ta 

mesterségesen szárított teng 

nyes árat kell fizetni A biz 

sok jutaléka mázsánként 1 
szi búza soha sem ad olyan biztos 

termést, mint az őszi búza. Ezért 

helytelen a felfogás, hogy sokan el- 
a telepesközségek és más csoportos 
felepek létesítését, a birtokszerzők ré- 
szére kölcsönök engedélyezésát, to- 
vábbá a mezőgazdasági ingatlanok 
elidesehítésére és haszonbérletére vo 
natkozó 1 t is. 

vVéssünk tehát őszi búzát, 

hagyják most a vetést, bízva a tava- 
szi búzában. Mindég igaz ugyanis a 

régi közmondás: 

„A tavaszbúza – ravasz búza 

hivatalos mérlegelés dfját 

viseli, 

A malmok fengerit még a 

vásárolhatpak, ha egyébként H 

őbizományosok A sz: 

zéssel rendelkező maim 
amig az 

időjárás engedi. 
szárításra szerzádést köt 

gosított bizományosokkal 



." eldel. 

e türjör ülni a magyarra. 

lyi nője, kitől örököst várt, 
békés, síri örökös várt, 

ejtvén, a memzet sorsa miként fordui, 

rmeket hagyott férjének utódul. 

idben nősült, de a sors érigy volt: 

Measság se bimbótermő frigy volt, 

"e fáján így férfiág nem hajtott. 

MIdt az ország, a király sóhajtott. 

századon át ki országot tarta, 

árnyba', búba', bajba', zivatarba', 

ző Árpádnak dicsőséges törzsét, 

malmai im hamar felőrlék... 

dodalma, jövendő félése, 

Eundre király bánatos élése, 

három század zord, sivár határán 
z „aranyág", s égy maradtunk árván... 

: Puli, a hadilogoly 

andukolt ő is a szerb hadifoglyok között a 
utcán s a szétmálló sorokból kiváncsian né- 
h lakóira. Kicsit idegennek érezte őket. Nem 
rt, de látta, hogy valami nincs rendben e 
örökös menetelés körül. Fel-felnézett a gaz- 

Me az ő szeméből se tudhatott meg semmit, 
a is valahová a föld alá süllyedt a tekintete, 
bi hadifogolynak. Vele pedig nem törődött 

átta az arcokon a fáradt kedvetlenséget, s 
özönyt, amivel társai mindent fogadnak. 
E nem ilyenek voltak. Hangos kiáltozás és 

dromkodás kopogott körülöttük, csak most 
mh csendes minden. 

n mi történhetett? És kik azok az emberek 
logjárón, a kis kapukban, az ablakokban? 

l n örülnek, miért nem lobogtatnak kendőt, 
ék még két nappal ezelőtt isi De ezek nem 

km mberek voltak. Érezte szagukról, hogy nem 
pettek akkor olyan hangosan. A társai mind 
kkel akkor együtt volt. Csak a sor szélén 

0! 

4meles 
1 

egészneki 
darabig töpreng gett még, azntán felhagyott 
ltalannak látszó törekvéssel és csak bandu- 

Megéhezett. Kérőn nézett fel ismét gazdáira, a 
lábukhoz dörgölődzött, doe most csodálatoskép nem 
törődött vele senki. Máskor legalább belerúgtak, de 
most észre se veszik. Hangosat vakkantott, hogy fel- 
hívja magára a figyelmet, de ennek sem volt ered- 
ménye, Csak onnan a ház mellől integetett egy olyan 
idegenruhás katona, mint amilyen őt is kisérte. Egy 
kiesit félt tőle, de azután mégis csak meggondolta 
magát. Kiódalgott a lábak közül, s a ház felé vette 
útját. Az árok szélén azonban megállt. Várta, hogy 
mégegyszer hívják, azután átugrott az árkon. 

Az idegen katona mosolyogva hajolt le hozzá, 

megveregette fekete kócos hátát, aztán egy darab sza- 
lonnát kotort elő valahonnan. A második darabot 
már a tenyerén tartotta elébe. 

Közben mind többen és többen gyűltek köréjük, 
símogatták és egymással versengve etették. 

A szalonnától egészen felvidult. Hálásan cső- 
válta a farkát. A katonák játszani kezdtek vele. Ő 
pedig engedelmesen „szolgált" és szaladt az eldobott 
kövek után. 

Amikor észrevette magát, a menet már messze 
járt. Nem látszott belőle semmi. Nyugtalanság fogta 

ael. Szaladt volna a többiek után, de valahogy nem 
tudta rászánni magát. Az a katona pedig, akitől enni 
lapott, ölbe vette, gépkocsira raka és betakarta 

Az utcára birkanyáj érkezett a legelők felől és 
széledt szét a mély sárban. 

A puli nézte egy darabig a takaró alól, azután 
villámgyorsan kiugrott a gépkocsiből és máris ott 
sürgölődött a rendetlen nyáj körül. Mire kétszer kö- 
rülfutotta a békés csoportot, már sűrű sorokba tömö- 

rültek a birkák. 

A nyáj után subás magyar haladt. Kezében 
hosszúnyelű fütyöst hordott, de lábai fáradtak voltak 
már és kutyáját ellőtték mellőle valahol a réten. 

A puli megállt előtte. Megcsóvála a farkát 
mintha munkára ajánlkoznék. Nézték egymást egy 
kis ideig, azután a juhász lehajolt és mekveregetfe. a 
bozontos hátat, tenyerét végighúzta az okos kis állat 

ején. 
A ruli megértette a mozdulatot. Tudta, hogy 

megkötötték az egyezséget. Öröme jeléül farkával, 
mint valami eleven motollával fröcskölte a sarat, 
azután hirtelen eliramodott. Az idegen katonákat 
kereste, de hogy nem talált senkit, visszasompolygott 
az új gazdájához. Ránézett, jelezve, hogy mindent el- 
intézett maga körül és indulásra kész. Amikor meg- 
látta az öreg juhász szemében a mosolyt, megelége- 
detten vakkantott, majd teljes erejéből a nyáj után 
vetet"e magát. A juhászon is meglátszott, hogy elé. 

gedett. 
Ki tudja, nem ismerték-e fel egymást valahonnan 

az idők végtelen messzeségéből, amikor itt még nem 
volt natár, csak ők volták ketten ott, a lágyhajlásá 
magyar dombok alján, a to rő fapsütésk 

Gyulai Jankovits Ferere. bb a többiekkel. 



Az örszem Caza gondol... 

Ablakom, mely felétek nég, 
Elzárják a mdagas Regyek, 
Milyen jó, hogy lelkem is pan, 
Láélekben most haza megyek. 

A herundó őszbe szálldo 
Gondolatom, mely ttétek, 

Kimotokat virrasztom ém, 

Atásik percben könyvet fogok. 

Ahol szükség, oda állok: 
Egyik nereben puskám ropog 
Hogyha csendes az őrhelyem, 

Testem, lelkem a hazámét 

Puskám, szívem és lépteim. 
Minden küzdés édes nekem, 
Frettetek — szeretteim!.. 

buszon akarnak utazni, 

és a jegy 

Mint a többi hős vitézek. 

1941 noo. 4 Maroshéviz, 

Apróságok - Adomák 
Ahol jégre irják a hireket. 

Grönland szigetének távoli tele- 

miatt 
pelre a közlekedési nehézségel 

nem juthatnak et az unjságok. A grön- 

landiak azonban ötletesen segítenek 

Minden falu főterén egy 

magy, síma áulítanak el. 

Minden faluban van legalább egy 

ádió A rádió híreit egy bivatalosan 

magukon 

jégtalat 

kinevezet! szerkesztő mindennap 

a jégfalra írja Nyáron rövid ideig 

szünetel a jégujság megjelenése. de 

most már ismét közli a legújabb 

birekelt. 

Auntóbuszjegyek súly szerint. 

Górógországban azokat akik autó- 
lemértegelik 

árát a testsúlyhoz ará- 

nyítva számítják ki. Igy a kövér em 

Berek a gőrögországi autóbuszokon 
drágábban nutaznak. mint a sová- 

ayak! 

A jövő nemzedék érdekében! 

— Anyoatejgyüjtőállomások 

Németországpban, — 

Németországban sok anyatejgyüjtő 
állomás működik Az állomások 
évente többezer liter anyatejet bocsá- 

A herimzhalúszat jelentősége. 
Norvégia partjain 1910 óta nem 

volt olyan hatalmas heringzsákmány, 

mint az idet évben. Ezzel kapcsolat- 
ban emlékeztetnek arra, 

ring mint népi táplálék, már a világ- 

háborúban igen fontos szerepet ják- 

kel a német öbőltői távoltartsa. 

Tiznevű város. 

Az északamerikai Arizóna állam- 
ban fekvő Fidelio városka 1924 óta 

most változtatta meg tizedszer a ne- 

vél A városkát mosl — egyelőre — 
Hammersvyille-nek hívják A városi 
tanács 

tése ellenében bárki nevére hajtlandó 
a várost elkeresztelni. Ezt nevezik 
amerikai üzleti szellemnek. 

vadon élő soriltát fogtak 

Ofaszországban. 

21865 méter 
mone hegyén, 
tegmagasabb csúcsán felnőti goriMál 

fedeztek fel, Hogy az álal hogyan 
került a hegyre, edüis még nem sike- 

rült kideríteni. 

magas 

Agy nélküli emben, 

Lehet-e agyvelő nétkül élni? Égy 
amerikai sebész erre a kérdésre 
igennel felelt. Gulpin doktor a new- 

yorki egyelem sebészeti osztályán 

nyképeket és rajzokat mutatott be, 
tanak a 
sére. Az áldásos intézmény egyaránt 
segíti a szegény és a gazdag anyákat, 

hogy –ha szükséges – gyermekeik 
anyatejhez juthassanak, ami a 

rendelkezé 

egyetlen természetes tápláléka a kis- 

gyermeknek. Az anyatejgyüjtő állo- 
mások hatósági és orvosi felügyelet 
mellett melák i 
Mket 

áldásos működé- 

kből kitűnik, hogy egy súlyo- 
san sebesült katona agyvelejének 
kétharmadrészét kioperálták. Gulpin 
doktor kijelentette, hogy a katona 
ennek ellenére 
gyult és éppen úgy gondolkodik, 
beszél cselekszik, mint sérülése, 
illetőleg az operáció előtt A katoná- 
ból minden fekintetben teljesen nor- 
mális ember lett. Gujpin doktornak 

hogy a he- 

szolt, pedig az eltlenség mindent 

megkisérell, bogy a heringtömege- 

négi birodalom halastava 

hektár járult, Halgazdálko 

pontjából Németországba 

meghatározott összeg lefize- 

hektári ak av 

Monte t 

az északi Apenninek k 

nehezen szívelték 

tovább él, meggyó- 

Izsák Domokos tízedes, 
21-es honv. határvadász. ő 

ez a fantasztikus bejeten 

alkalmas arra, hogy az ag 

járól eddig fennállott tul 
felfogást kérdésessé tegye. 

90.000 hektár hala 
Németországban, kn 

A német halastógazdálk ! 

rodalom területi gyarapodi 
keztében lényeges módon I 

tete 55.000 hektárt tett killtl 
keleten és nyugaton tová 

van első helyen, egymagáb! 

hektárral A területi nyerel 
velkeztében a gyarapodás 
hektár A második hely 

tartomúl 

Tatja el. 

eve 

kattan szel epre 
válogatás 

féle ruhadaraboknak, a 
étvággyal azonban a sel 
műt falták fel. 

Póruljár! uzsor 
Egy községben volt egy 

uzsorás. Bizony, igénbe 

ppes Apa Mátéval 

kapta a károstól 
mondta: 
— Máté Apa ha még 

ézem. 

Apa Málé állat 
mondotk: 



előfizetőink részére, akik bár- 

gyből kifolyólag tanácsra szo- 

ezen rovatunkban készségesen 

uk a válaset. Tekintettel arra, 
szakértőinknek a tanácsadásért 

nk kell, felkérjük olvasóinkat, 

muledu beküldött tanácskérő levélhez 
maunetjenek 70 fillért (orvosi tand- 

1ú 1 pengőt), könnyebbség okáért 

mpen. A tandcsadás költségeit mi 
dezhetjük. Ha a választ tevél- 

vánják, ezenfelül még külön 

j is beküldendő. Csak azokra a 

re válaszolunk. amelyekhez a 

s csatolva van. Fenntartjuk 

n azt a jogot, hogy olyan Teve- 

amelvek közérdeküek., a választ 
ban aujuk meg. 

v 

Kérésével forduljon a járási 

aági felügyelőséghez. A járási 
ági felügyelő hivatala a fő 

birói irodában van. Nem tu- 

anáesot adni, mert megyénként 

E más a helyzet. 

. m. Öszi árpát most már ne ves- 

z őszi árpa, ha ősszel nem erő- 

és nem bokrosodik Jjól meg hi- 
eken nagyon könnyen kifagy. 

jt készítse nost jól elő. A kal- 

mély szántást, n.ost ne 

lja és tavasszal vessen a föld- 

aszi árpát. Az őszi búza vetésé 

mim késett el, vethet búzát még 
Bs az árpának szánt kukorica- 
Ma 

B. Nem valószínű, hogy az öÖn 
mlített jelenség összefüggésben 

azzal, hogy a föld mélyében föld- 

In. Egyébként is a földgáz után 
utatáshoz és fúráshoz magán- 
nek nincs joga. Jelenleg Erdély 

idékén folynak eredményes föld- 

lárások. 

MF. Ha juhai mételykórra gyanu- 

gyógykezelést mielőbb végezze 

st amíg jó erőben vannak, a 
ezelég után leggyorsabban kihe- 

Később esetleg már annyira 
ék lesznek, hogy ha a mételytől 

szabadulnak, nem jönnek helyre 

ig, sőt el is pusztulhatnak. 

S. K November hó én, hajnah 3 

órakor Badapesten és környékén is 

életbelépett a jobbrahajtás rendje. Igy 

most már az egész ország terűletén 

egységes hajtási rend uralkodik. Té- 

ves tehát az állítás, hogy még most 

is vannak az általános szabály alól ki- 

vételek 

A. L A gyümölcsintézői 
vármegyénként most vannak szerve- 

zés alatt. Forduljon kérésével a m. kir. 

Földmivelésügyi Minisztérinm erdély- 

részi Kirendeltségéhez (Kotozsvár. 
Bartha Miklós-utea), vagy az 3 mrdelvt 

Magyar Gazdasági Ugyesü é 

állások. 

jöld zöbbi megyéis keresi fel, bogy az o- 
tani bátrálékosoktól a díjas felvegye. Kö- 
zőljük tehát előfizetőinkkel, hogy Másbé 

Lajosnak kifizetbesik bátrálékaikat, mert 
mint említettük, ő most a mi szolgálatunk- 
ban áll, Tótb Imre, a másik megbizottank 
Bibar megyébe mtazott és basonld- 
képpen az ottani előfizetők is fizessék ki 

a díjat megbizottunknak. Ugyancsak ki- 

ment megbizottuink Udvarbely megyé- 
be is. 

Abova ezidő szerint nem küldbettünk 
megbizottat, azon postantalvány: 

küldűünk, amelyben feltüntetjük a f. év 

végéig esedékessé vált díjat. Kérjük elő- 
fizetőinket, bogy hátrálékaikat ezen postas 
utalvány felbasználásával küldjék be 

1 

lozsvár, Majális-utca). 

L Z. A kutya a 30 éves életkort 
nem éri el. A legritkább esetben él 25 
évet. A feljegyzések szerint a 27-29 

év a kutya életkorának felső határa. 
Sok függ a kutya tartásának módjá- 

tól és a gondozástól. A 40-50 éves ku- 

tyákról szóló történetek a mesék 

lágába tartoznak. 

Többeknek. Az ezüst 1 és 2 pengős 

érmék november hónap 30ig közfor- 

galomban maradnak. Téves az állítás 

és hibás újsághíren alapszik, hogy ok- 

tóber 31-étől nem kell azokat elfo- 

gadni. A Magyar Nemzeti Bank és 

fiókjai 1942. január hó 31-ig fogadják 

el beváltásra az 1 és 2 pengősöket. 

vi- 

Szerkesztői üzenetek 
Alább 1t 

mondunk a bejelentett új előfizetőkért: 

M. A. Kézdiszentlélek. A L. Szi- 

lágyballa, K. Gy. Nagymafjtény, F. J. 

Szentkeresztbánya. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Tsdomására 
bozzuk az érdekelteknek, bogy izezef 
Sándor székelyföldi megbizottunk irányi- 
tász mellett Mátbé Lajos is végez ezentúl 
lapank érdekében mankát. Nevezett k 
Csik megyét befejezte s a Széke 

Lakásváltoztatás esetén kérjük a 

régi cím közlését is hogy a cím átja- 

vítását zavartalanul eszközölhessük. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: . M. Gidófalva 3.20, B. 
Kézdiszárazpatak 11.20, T. S. Kézdi- 

mártonfalva 6.20, J. M. Nyujtód H.20, 
H. szöv. 6.20, özv. Sz. S-né Szilágy- 

főkeresztur 5 (r, 1941 XH. 31-igl, O. 

M. Fugyivásárhely 6.20, Id. N. A. Si- 

tér 6.20, K. M. orejedn 620, Gy. 

J. Angyalos 6.20, F. J. A-né Csomor- 

tán 6.20, L. J. Hatolyka 6.20, N. I. Kö- 

pec 14.54, Sz. F. Sepsiszentgyörgy 6.20, 

B. I. Sepsikőröspatak 6.20, Özv. E. 

L.-né Szászrégen 6, Sz. M. Szentgerice 

1120, V. F. Torja 11.20, F. F. Gyergyó- 

alfalu 710, H. L. Albis 6.20, P. Gy. 
Apátkeresztur 6.20. B. M. Berettyő- 

széplak 6.20, Gy. L. Bors .20, S. P. 

ÉCséhtelek 3.20 S. Zs. Érábrány 6.20, 
L. J. Érköbölkút 6.20, P, J. Érolaszi 
0.20, T. I. és T. A. Élesd ő.20-6.20, G. 

M. D.né Ujóős 5.70, M. M. Nemesbikk 3, 

I Gelence 6.20, H. szöv. Kálnok 6.20, 
B. J. Kézdiszentkereszt 

Ozsdola 6.20, B. J. és G. A. Torja 6.20- 

6.20, F. D. Geges 6.20, B. D. Fugyivá- 

sárhely 6.20, Özv. D. nó Árkos 6.20, 
. F. Ozsdola 6.20, . D. Torja 6.20. 

se J. K.-né Harcó s Özv. Gy. J-né 

, F. M-né Vajdaszentivány 6 penz 

- 

Szerhesztésért felel: Ak JANOSSY BELA BR. 

oTHKALMAN. 

Alapitva: 1899. 

biztosító szövetkez 

Kartelen kivül! 
A bíztositás minden 

Kolozsvár, Horthy-át 

Magyarország ágvedölt állami érdekeltségü, színmagyar 

dí- és feltételek mellett ében fő- 
minden városban és k 

Erdélyi Fökigargatéság 

Gazdák Biztosiító Szövetkezetel 

ágával fogolkozk igen előnyéös 
és helyiképviseletek 

é. szám. — Telelon s0-es. 
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Havat hoz már hófehtéret 

, AÁrpádházi Szent Erzsébet, 

8 ezzel a tél be is köszönt, 

Hoz magával jég- s fagyözönt. 

Tamnuld meg! 

Hogyan hajtjuk végre a bőrök sózását? 

Ayers állaporban mindenféle marhbabór, legyen az 
bármilycn koru állattól származó, ervéve borjábárt, 
szind télee, mind nyáron, a bőr súlyáboz viszonyítva kb. 
33% sóval sózandó be, úgy, bogy a só a bőrt egyenletesen, 

keljesen belepje. A bőrök nébány óráig - miíg a robamos 
sóolvadás tar: – nyitva tartandók, azután a gerimcnél 

kell arra bogy az összebajtásnál a básrész básoldatlal, a 
szőrös rész szórös oldalal kerüljön szembe. Tilos tebát a 
körben való sózás, amikor a básos oldal a szőrüs oldallal 
kerül szembe. A bőrök nyáron káram bétig, télep fagy- 
menrtes kelyen – legalább négy bétig tartandók a dobo 
gón és csak ezen idő eltelte után szedbetők onnan fel. Az 
égy kezett marhabórból teljesen sóérett lesz. 

Borjúbórök sózásáboz a bórök súlyáboz viszonyítva 
kb. so0fa só basznátandó fel. A kezelés gyenág 1ö rérsik, 
mint a markabőrnél, 

Gyüjtsünk tnadáreleséget 

A madarak téli etetése igen nebéz lesz, mért az arra 
alkalmas zsir agen és olajos magvak nebezen lesznek be- 
szerezketők. G 
ot, eá vátge e alálló zsíros étenradékot 

mert ezeket 2 madarak téli se igen jól felbasználbat- 
juk. A főet zöldség és bzér gonya, tésztanemnek balladé és 
mind igen jó eleséget fogna 
ér napok idején. Ne ek meg tebát Fzszno 
madarainkról, mert a téli eteté 
megbálálják ezzal, bogy sok káros ernyót, bogarat és fér- 
get pusztítanak el. 

A különböző rajtájá virágmézek értéke. 

Az ízre, illatra, zamatra és balmazállapotra nézve 
egyymákól teljesen különböző mézfajták összetétele között 

- csen eeé nagyobb különbségek, mint amelyeket 
g és ugyanazon fajtájú és összetételében is e. Áz 
egyes pogzejték ősszetételü knélegymástól döntőbb módos 
kölönbözteti meg a mebárvai felvett illatok és színes anya- 
gok minősége Ézek olyan kis mennyiségben fo rtev 
a különböző fajtájá mézekben, ee zoára, iHóak, 
ade vegyi módszerekkel nem sikerüle őket megoíesáln 

különböző mézfajták között azt tekintjük értékesebb- 

a 
nek és táp ,amelynek 

összebajtva a bőrsózó dobogóra kerülnek. Szigoráan ágyebm 

hadt volt s jelentős mennyiségben tar talm 

ünk szá össze minden kon ybabezdé 

zásról, ahhoz bizony nagy akaraterő kelll 

1218 1 
kérebb 

nálbatóság szempontjából az a méz értékerebb, 
vésbé ékrásodik és így özyeráe felayet ála 
szonbdn a méz tápértéká tápszel 
éze és zZavtata folytán elsgyen is, az a 
tékesebb, melynek finomabb ize, illata és zamat 

Tanulságos ujsághír. 

Az alább újságbírhez nem kell bozzáfú 
mit sem. 

Szatmár közelében fekvő Szaniszlón N ag 
odavaló lakós rr éves fiávat kiment a szólóbe 
edőszerű munkálatokat egyáttesen elvégezzék. M 
ben a fatal fis sok szólót evett, estére rosszul 
előbivott mérgezési töneteket állapított 
A leggondosabb ápolás sem tudta a felszívódot, 
méreg batásét meggátolnis a Ir éves gyermek ő 
kze kiszenvedett. 

vizsgálat megállapítása szerent a onmboló 
szólós került a gyermek szeresze A 

ott 
amit a permetezésnél basználtak. A rézgálie me 
badt gyösnölcs gázai is elősegítették a balát b 

a 

Az akaraterő 

Mari néni: Hát hogy az urad lemondo 

ali néni: Hál Istennek, az van is 

1921 — Mizorva Rt Kolorvát Felelős dvenavarst. rs- Mbert, zeet 


